

变领导机关为常设办事机构,实行扁平化管理

长春产业工会改革释放出新活力

每个产业工会设置兼职副主席,兼职成员比例达到60%以上,同时建立联席(联系)会议制度、联系基层和职工制度

本报讯(记者彭冰 柳姗姗)推进智慧工会建设,构建网上工作新格局;通过“百工种”技能竞赛等一系列活动,引导广大职工释放创造潜能;积极探索商场信息员、保安员群体建会入会新思路、新方法、新途径,实现对该群体的有效覆盖……11月18日,吉林省长春市总工会产业工会代表大会召开,各产业工会“互相比拼”工作安排,彰显出该市产业工会改革释放出的新活力。

2019年,长春市总工会下发《关于产业工会改革的实施意见》,根据该市产业经济结构和职工集聚程度,设立市机械制造业工会委员会、市建设交通工会委员会、市财贸轻纺金

融工会委员会、教科文卫体工会长春市委员会、市农林水地能源工会委员会等5个驻会产业工会。规定各产业工会会员代表大会代表、委员会委员、常务委员会委员中,劳模和一线人员比例分别不低于80%、40%、20%。在运行机制上,建立联席(联系)会议制度、联系基层和职工制度、工作汇报和考核制度;在工作方式上,建立产业工会普惠制服务、社会化服务模式,加强对基层工会工作的指导,构建网上网下一体化工作平台,广泛建立“大产业”工会格局。

改革后,产业工会机关由领导机关变为贯彻执行产业工会代表大会、委员会所

做决策的常设办事机构。每个产业工会还设置兼职副主席,兼职成员比例达到60%以上。”提及这次改革,长春市机械制造业工会兼职副主席、东北工业集团公司工会主席刘惠滨感受最深的是运行机制的民主性。刘惠滨认为,在这种扁平化管理的推动下,集体智慧力量得到充分发挥,构建起吸引基层职工群众广泛参与的产业工会工作新局面。

全国劳动模范、长春特殊教育学校康复中心主任王丹丹在改革后多了一个新身份——市教科文卫体工会兼职副主席。“产业工会经常深入基层,每年对下属基层单位至少走访

一次,全年下基层的时间不少于30%。”王丹丹坦言,作为兼职工会副主席,她也因此对职工的呼声有了更深入的了解,“工会干部要切实帮助职工解决困难和问题,让职工真正感受到工会是职工之家,工会干部是最可信赖的‘娘家人’。”

“我们始终坚持把加强新时代产业工人队伍建设改革与产业工会改革同步推进。”长春市总工会相关负责人表示,未来将进一步把产业工会的独特优势体现到推动高质量发展、打造高素质产业工人队伍上来,为推动长春全面振兴全方位振兴作出更大贡献。

广西工会组织劳模工匠宣讲

本报讯(记者庞慧敏 通讯员王娅苗)11月16日至18日,由广西壮族自治区总工会主办的“决胜小康奋斗有我”劳模工匠宣讲活动先后走进广西国有七坡林场、广西农垦明阳农垦有限公司、广西机电工业学校、广西华侨学校和广西国旭林业发展集团股份有限公司。

宣讲会上,农凤娟、郑志明、蔡小宇、何位经、兰家洋等5位劳模工匠分享了他们学习贯彻党的十九届五中全会精神,奋进新征程的信心决心,讲述了他们匠心筑梦、奋斗圆梦的感人事迹。

3天的宣讲活动在广大职工、学生中引起热烈反响。“劳模工匠的感人故事对我来说是鞭策,也是激励。”广西农垦明阳农垦有限公司职工邹优君直言受益匪浅。广西机电工业学校19机修班学生黄建裔告诉记者,劳模工匠的奋斗故事让他感受到无论从事什么工作,只要努力拼搏,就能创造奇迹。

贵州建成逾万个户外劳动者服务站

本报讯(记者李丰)记者从贵州省城区户外劳动者综合服务站建设工作领导小组办公室获悉,截至11月初,贵州各级工会筹集建设资金2703万元、协调社会资金2808万元,在全省建成城区户外劳动者综合服务站10017个,其中省级示范点100个。

服务站建设工作自年初启动。贵州省总工会与省人社、发改等多部门通过联合制定工作方案、建立督查工作机制,为推进建设工作提供组织和制度保障。贵州各地结合实际,通过多方共建的方式,完成建设任务。

贵州省总工会党组书记、副主席杨再春表示,建设服务站是关心关爱户外劳动者群体的创新举措,这项工作还将持续开展下去。

淮安职工创作《淮安劳动者之歌》

本报讯(记者王伟 通讯员颜玉芹 卢克余)近日,一首专为产业工人创作的《淮安劳动者之歌》在江苏省淮安市广大职工中传唱。

歌词展示了淮安广大产业工人积极向上、立足岗位作奉献的精神风貌和干事创业的壮志豪情。“疫情期间,全市广大产业工人齐心协力战疫情,全力以赴助推企业复工复产,给我提供了创作的灵感和动力。”歌词作者、淮安市总工会职工何勇介绍说。

3年近4000场,北京市朝阳区总工会持续推进“双沟通”活动,让工会组织真正扎根企业,走进职工心中——

“双沟通”带来“心贴心”

阅读提示

北京市朝阳区总工会于2018年7月开展职工沟通会和企业沟通会,走进企业、深入职工,在宣传工会之时,为企业和职工解忧,由此打消了一些企业的建会顾虑,推动了基层工会建设。

本报记者 赖志凯 郁亚章

每月12日是北京市朝阳区总工会举行“职工沟通会”的日子。

11月12日15时,朝阳区三里屯街道的“职工沟通会”如期开展,本期主题是“帮扶救助”,有不少人前来咨询入会流程、会员服务,并现场办理工会会员互助服务卡。

据悉,为进一步推进工会基层组织建设规范化,朝阳区总根据北京市总的相关要求,于2018年7月开展“双沟通”工作,通过职工沟通会与企业沟通会的形式让工会组织真正扎根企业,走进职工心中。截至目前,朝阳区总共开展职工沟通会1992场,会员采集13323人,开展企业沟通会1970场,参与企业1946家。

沟通会开在园区楼宇间

“工会日常开展的活动很多,感觉工会工作人员就跟自己的亲人一样亲切。今天,我还带了几位同事来,让他们也多了解工会。”当日的沟通会现场,在三里屯一家公司从事行政工作的汤敬博如是说。

记者看到,沟通会现场设立了会员服务、法律咨询、健康咨询等平台,为到场的职工现场解答在工作中遇到的问题。“我们街道聘请

了律师,如果职工遇到一些涉及自身合法权益的问题,现场就能帮着解决。”三里屯街道总工会主席郑敏说。

据了解,朝阳区总在全区所有街道、地区、产业、功能区总工会统一开展职工沟通会,宣传工会并推介12351工会服务。各街道、地区、产业、功能区总会在社区、楼宇、园区等职工密集区域开展常态化的职工沟通会,并将这项工作固定化、日常化。

朝阳区总工会副主席汪涛告诉记者,“把沟通会设在职工密集的地方、开在园区楼宇间,就是为了方便附近上班的职工在空闲时间来了解工会、加入工会。”

“工会和企业的心贴得更近了”

据介绍,朝阳区总工会持续开展沟通会,引导基层工会组织在宣传工会的职能作用之时,了解并帮助职工和企业解决遇到的困难。八里庄街道总会在与企业沟通中,总

结分析企业面临的共性问题,并于2019年6月份开展“工会服务进百企”活动,帮助企业解决问题、渡过难关。

“我们通过多种渠道联系企业,走楼宇、进园区,不断加强与企业和职工的沟通,帮助他们解读政策、解决困难。大家都说,‘双沟通’让工会和职工、企业的心贴得更近了。”八里庄街道总工会干部邱善齐介绍道。

疫情期间,八里庄街道辖区内一家线下教育培训公司不能正常招生开课,公司面临房租、人工成本等负担。八里庄街道总工会了解到这一情况,主动上门向企业负责人详细解读朝阳区出台的关于减轻疫情对企业影响、支持稳定企业发展的18条措施,帮助企业减免房租节约成本,为企业解决燃眉之急。

为了使沟通更直接更便捷,今年2月10日至10月31日,八里庄街道总工会还开展了30多场线上直播活动,帮助企业普及防疫知识,解答有关复工复产的政策问题。

“一企一策”增强认同感

在开展企业沟通会的过程中,朝阳区各街道、地区、产业、功能区总工会坚持“一企一策”量身定制沟通方案,建立“一企一档”,形成连续跟踪记录。同时,综合运用“一对一”沟通、集体沟通等形式,了解企业实际需求,解答企业在工会组建过程中的顾虑和问题。

对工会作用认识不足、企业人员流动性大是导致企业建会难的主要原因。对此,大屯街道总工会从2018年开始逐渐深入企业开展沟通,由街道工委牵头,街道总工会联合税务、工商等有关职能部门,对辖区内多年来存在建会老大难问题的企业开展集中沟通会,从工会费用缴纳和使用、职工维权、服务保障、平台合作四个方面以及建会、作用发挥,存在的相关疑虑与企业进行深入的探讨和交流。

“有一家企业的员工患了重病,社区联合工会把这一情况反映到街道总工会后,我们根据工会现有政策为该员工申请了救助资金。”大屯街道总工会工吴迪说,“通过和这家企业负责人的沟通,企业对工会的认识不断加深,认同感逐渐增强,最终促成企业建立工会。”

据统计,截至目前,通过“双沟通”,朝阳区共有434家企业成功建立了工会。



智慧物流园畅通双循环

11月21日,工作人员在山东省临沂市国际陆港智慧物流园忙碌。今年以来,该市兰山区大力发展智慧物流,不断推动传统物流向现代物流迈进。新华社记者 郭绪雷 摄

恰好“我”需要 真好“你”来了

成都市总推出互联网营销师免费培训

本报讯(记者李娜)“宝宝们,这款最新推出的儿童图书现在进入秒杀环节,请大家及时关注……”近日,在成都市劳动人民文化宫的展示厅内,一场特殊的“毕业考核”正在进行。专注在手机屏幕面前努力完成产品推介的是成都市总互联网营销师培训的第5批学员。

据介绍,成都市总经过调研发现,当前网络直播带货正快速渗透到各行各业,但很多零售企业和职工在网络营销方面仍缺乏专业实操技巧。为此,今年9月,成都市总试点启动为期3个月的网络营销师免费培训,至今已经有1160名来自各行各业的职工报名参加。

“恰好‘我’需要,真好‘你’来了!”毕磊是成都一家农副产品公司的销售人员,疫情期间,公司启动了短视频和直播销售。但由于基础薄弱,在扩大流量上始终未实现突破。在得知工会要推出互联网营销师培训后,毕磊第一时间报了名。如今,毕磊作为第5批学员已经通过了结业考试。

据悉,为实现高质量培训效果,成都市总工会携手专业培训团队,试点推出的课程瞄准直播和短视频平台,提供编导、表演、美妆、拍摄技巧、短视频后期制作、IP运营等专业技能培训。零基础的学员经过系统培训后,便可直接走上新的职业岗位。

从“等进门”到“领进门”

本报记者 康劲 本报通讯员 白家华

“工会干部是咱们的‘娘家人’、贴心人!我入会,我自豪!”日前,集中入会仪式刚刚结束,甘肃康视达百货有限公司业务经理胡娟就在白银工会商场信息员之家微信群发出感言。

近年来,由于劳动关系复杂多样、人员流动性大,商场信息员建会入会难。为解决这一难题,白银市总工会通过一项项具有工会温度的服务和极具仪式感的活动,逐步将商场信息员引进“家”。

在疫情防控、复工复产的关键时期,白银市总走进康视达百货公司,在帮助企业解决发展经营难题的同时,积极开展建会入会工作。

在甘肃康视达科技集团工会的支持下,康视达百货公司工会分会很快成立,但商场职工如何加入工会亟待破题。

调研中发现,在8000多平方米的购物中心,有85家企业商户,商场信息员有200余人。虽然有部分信息员与商户签订了劳动合同,但并不规范。同时,由于销售工作压力大、收入不稳定,部分信息员在各个商户间频繁“换岗”。

为了补上商场信息员建会入会的这块短板,白银市总工会干部一次次走进康视达百货公司的每日晨会,一对一、面对面向商场信息员解读入会政策;与店长和商户协商,逐条逐项解决职工们在工资、奖励、福利等方面权益需求。

“工会干部的真诚感动了我。”从事化妆品导购业务已经13年的王惠娟告诉记者,在与工会干部的接触中,她逐步产生了“我要入会”的愿望。

白银市总工会干部杨胜祥说,“就是要以‘等进门’向‘领进门’的工作方式转变,让商场信息员感受到工会是职工利益的代表者、维护者,工会干部是‘娘家人’、贴心人。”

“双十一”前夕,白银市总精心策划了一场集中入会仪式。10月30日上午,康视达百货大楼一楼大厅里,100多位信息员在“工会组织是我家”的条幅上签字,并一起宣誓入会。

同时,为破解会员实名信息录入困难的问题,白银市总专门分群体、以企业为单元,设置若干微信群。“人群入会”的二维码很快在康视达百货的商场信息员中传遍,短短两天时间,203名商场信息员全部实名入会。

据了解,今年以来,白银市总已吸引银百大楼等商业中心共1600多名商场信息员入会。

安徽肥西县探索社区工会工作新模式

党建带工建联盟扩大工会“朋友圈”

本报讯(记者陈华 通讯员施院生)日前,安徽合肥市肥西县桃花镇繁华新园社区刚入职的12名网格员来到社区办事处大厅了解加入工会事宜。据悉,由于当地党建带工建联盟经常开展各种活动,工会组织的影响力渐大,越来越多的职工入职就申请加入工会。

繁华新园社区内共有近家企业,有个体工商户500余家,总用工量2万余人,辖区“三新”领域职工队伍规模大、发展变化快、权益维护需求强烈,对社区工会工作提出迫切要求。

为此,社区工会探索“三新”领域工会工作模式,通过组建党建带工建联盟,与党组织阵地共用、资源共享、机制共商、活动共办,不断扩大工会组织的“朋友圈”。

在社区党委统一领导下,各基层工会开展“在职党员进社区”“党员亮身份、晒承诺、争先锋”等活动,实现社区、非公企业和社会组织工会共驻共建、共治共享,将党组织政治功能辐射到基层工会。

今年以来,该社区已完成辖区100余家非公企业和社会组织的工会组织成立情况摸排工作,并按照应建尽建原则有序推进。通过企业单独建、龙头企业牵头建等方式,社区工会推进82家非公企业建会工作,推进货车司机等八大群体之家,新增会员近万名,实现基层工会组织的全覆盖。